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Energy Has An Image 
Problem: Can It Be Fixed?
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The oil & gas industry is 
not in a position to 
advocate for itself

Source: Gallup Organization, June 1-22, 2023
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Pharmaceutical industry
Federal government
Oil and gas industry

Advertising and public relations
Legal field

Real estate industry
Electric and gas utilities

Sports industry
Movie industry

Television and radio
Airline industry

Banking industry
Healthcare industry

Internet industry
Retail industry

Publishing industry
Education

Telephone industry
Automobile industry

Grocery industry
Accounting

Travel industry
Computer

Farming and agriculture
Restaurant industry

For each of the following business sectors in the United States, 
please say whether your overall view of it is very positive, somewhat 

positive, neutral, somewhat negative or very negative.
% Very/Somewhat positive
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Industry also is seen as less credible 
than academic and government experts

29% 28% 24% 18% 19% 18% 18% 14%
7% 7% 5%

49%
40% 43%

49% 42%
38% 39%

39%

35% 34%
24%

78%

68% 67% 67%
61%

56% 57%
53%

42% 41%

29%

Experts from
universities in

energy
producing

regions such as
Texas, New
Mexico and
Colorado,

among others

Experts from
energy

laboratories such
as Los Alamos,

Sandia and
National

Renewable
Energy

Laboratory

Experts from the
U.S. Department

of Energy

A scientist from
a renewable

energy company

A conservation
organization
such as the
Audubon

Society or the
National Wildlife

Federation

A scientist from
an oil and gas

company

An
environmental
organization
such as the

Sierra Club or
Environmental
Defense Fund

Private sector
technology

leaders

Your
local/regional

television news

Your
local/regional

newspaper

County Judge

Percent who say the following are a credible source of information on the 
energy transition and a national energy transition research center:

Somewhat credible

One of the most credible

Source: Cynthia & George Mitchell Foundation, n=1,356 adults (1,011 in Texas, 255 in New Mexico, 299 in the Permian Basin of Texas and New Mexico), conducted online July 28-August 18, 2022.
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People work through 
difficult issues in stages

Consciousness raising

Working through

Resolution

Wishful thinking

Lack of practical choices

Grasping at straws

Resistance to change

Mistrust

Lack of urgency

Deliberate obfuscation

Lack of understanding

Source: Daniel Yankelovich
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Opinions of “the energy transition” vary considerably

47%

32%

14%

40%

27% 28% 32% 28% 32%

18%

31%

24%

26%

29%

30%
22%

28%

22%

27%

22%

78%

57%

39%

68%

56%

50%

59%

50%

59%

41%

Democrat Independent
+ Leans

Republican 18 - 34 35 - 54 55+ Metro Area Non-Metro
Area

Not Permian
Basin

Permian Basin

Percent who have a favorable opinion of the transition from fossil fuels - such as coal, oil and natural gas – to other 
sources of energy – such as solar, wind, zero-emission hydrogen, hydroelectric and geothermal energy:

Somewhat favorable

Very favorable

Source: Cynthia & George Mitchell Foundation, n=1,356 adults (1,011 in Texas, 255 in New Mexico, 299 in the Permian Basin of Texas and New Mexico), conducted online July 28-August 18, 2022.



HUDSON PACIFIC

6

Water is the top issue across partisanship and age

Source: Cynthia & George Mitchell Foundation, n=1,356 adults (1,011 in Texas, 255 in New Mexico, 299 in the Permian Basin of Texas and New Mexico), conducted online July 28-August 18, 2022.


